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VERBALE N. 53 / 2023

SEDUTA DEL 24 NOVEMBRE  2023  

(Redatto  ai  sensi  dell’art.  32  Regolamento  del  Consiglio  Comunale  e  degli  altri  organi

istituzionali)

L’anno 2023 (duemilaventitre) il giorno 24 ( ventiquattro ) del mese di novembre, alle ore 10:30, la

Commissione 9, è convocata in sede referente, CONGIUNTA con la Commissione 7, come previsto

dall’ art. 23 del Consiglio Comunale, in modalità on-line, secondo quanto previsto dal Dispongo del

Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022,  con il seguente ordine del

lavori:

� Comunicazioni della  Presidente;

� audizione di rappresentanti sindacali;

� approvazione verbali precedenti sedute;

� varie ed eventuali. 

Le Presidenti chiedono al Segretario di effettuare l’appello di apertura di ambedue le Commissioni

La seduta viene trasmessa in streaming da Antonella Ferrara.

Il Segretario procede all’appello . 

Per la Commissione 9.

Alle ore 10:30 è presente la Consigliera Innocenti in sostituzione del Consigliere Calistri

Alle ore 10:32  è presente il Vicepresidente Palagi

Alle ore 10:34 sono presenti,  la Presidente Sparavigna, il Consigliere Asciuti, la Consigliera Calì,

il Consigliere Draghi, Il  Consigliere Piccioli.

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE 

Presidente Laura  Sparavigna 

Vice Presidente Dimitrij Palagi

Componente Andrea Asciuti 

Componente Francesca Calì

Componenti Leonardo Calistri

Componente Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli 



Per la Commissione 7.

Alle ore 10:30 è presente la Presidente Bianchi ed il Consigliere Tani

Alle ore 10:34 sono presenti la Vicepresidente Bundu e la Consigliera Sparavigna, i Consiglieri

Bussolin, Rufilli e Santarelli.

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE 

Presidente Donata Bianchi

Vice Presidente Antonella Bundu

Componente Federico Bussolin

Componente Mirco Rufilli

Componenti Laura Sparavigna

Componente Luca Tani

Componente Luca Santarelli

La Presidente Bianchi apre la seduta alle 10:34, espone il motivo per cui si è resa necessaria que-

sta seduta con audizione di rappresentanti sindacali dei lavoratori all’aeroporto.

 

La Presidente Sparavigna specifica il motivo per cui è stato deciso di costituire questa seduta in

congiunta fra le due Commissioni. Ne specifica l’iter e la sintesi che si è adottata in quanto la dele-

ga per la Commissione 9 è quella della sicurezza sui luoghi di lavoro. Da la parola agli ospiti.

Giulia Bencistà delegata sindacale della UIL trasporti, specifica in generale i luoghi di lavoro e le

criticità che si creano, propone delle soluzione per rendere più sicuri i luoghi sia per i passeggeri

che per il personale dell’aeroporto. Tratta anche la situazione in area noleggio auto, via Palagio de-

gli Spini, lì il problema è all’opposto per mancanza di opportune aree illuminate e di vigilanza ne

privata che di Polizia di Stato. 

Stefania Caliò delegata sindacale FILT CGIL affronta il problema della situazione in Via Palagio

degli Spini, specificando i punti critici. Per un problema tecnico l’intervento della delegata Calià si

interrompe e prosegue l’ospite successivo.

Marco Chellini delegato CGIL, interviene ringraziando la disponibilità delle Commissioni per af-

frontare il tema della sicurezza dei lavoratori nell’area dell’aeroporto. Specifica che il sistema aero-

portuale è strutturato in modo complesso, operano tante aziende a vari livelli che hanno regole va-

riegate, nello specifico l’aeroporto di Firenze ha un problema di sovrautilizzo, inoltre ci sono critici-

tà nelle aeree esterne. Anche l’aeroporto di Pisa ha problemi per il suo utilizzo molto più alto delle

capacità che potrebbe sopportare. 

Antonino Rocca delegato CISL, aggiunge senza ripetere quello già detto dai colleghi precedente-

mente, le aggressioni sono costanti, a volte di lieve entità che nemmeno vengono denunciate. Per la

gestione dello stress al personale, le aziende del settore non formano adeguatamente il personale,

cita esempi che avvengono giornalmente.

La Presidente Bianchi in merito a quanto detto finora, chiede agli ospiti, se c’è responsabilità a chi

bisogna attribuire le responsabilità, la Società Toscana Aeroporti ha responsabilità dirette? 



Valerio Russo delegato FIT CISL, spiega che in questo periodo a Pisa a causa della diminuzione

dei passeggeri la situazione è sotto controllo, ma in altri periodi con la crescita dei passeggeri si ri-

peteranno i casi di aggressioni, illustra che fra i due aeroporti Pisa e Firenze, le casistiche sono di-

verse  come già  spiegato  precedentemente.  Un’altra  criticità  è  il  check-in  on  line,  che  rimanda

un’eventuale problema all’ultimo minuto. Inoltre evidenzia la estrema frammentazione delle azien-

de che operano nell’aeroporto, sarebbe meglio avere un’azienda unica con delle regole generali per

tutti. 

Marco Cecchi delegato UGL interviene per aggiungere ed elencare fatti che si sono verificati.

Il Consigliere Draghi interviene per porre una domanda, con il nuovo masterplan dell’aeroporto, e

le nuove strutture si potrebbero evitare questi problemi?

La Presidente Bianchi interviene per porre delle domande.

Marco Chellini, espone il suo punto di vista per cercare di ridurre queste problematiche. In risposta

alla domanda del Consigliere Draghi afferma che un nuovo terminal per l’aeroporto di Firenze po-

trebbe migliorare la situazione.

Giulia Bencistà interviene per risponde alla domanda diretta della Presidente Bianchi, sulle even-

tuali responsabilità del gestore Toscana aeroporti, affermando che responsabilità potrebbero essere

attribuite al gestore. 

La Presidente Bianchi interviene per trarre delle conclusioni su quanto ascoltato fin ora, con la

possibilità eventualmente di un’audizione dei dirigenti della Società Toscana Aeroporti.

Il Consigliere Palagi interviene per condividere quanto ha appena detto la Presidente Bianchi sulla

necessità di audire i vertici di Toscana Aeroporto. 

Il Consigliere Draghi interviene su quanto affermato precedentemente sulla necessità di un vetro

che divide il pubblico con i lavoratori, evidenzia la necessità di avere un ambiente ordinato per ave-

re un pubblico disciplinato.

La Presidente Sparavigna chiede al segretario la chiamata per l’appello di chiusura.

Per la Commissione 9

Il Segretario effettua l’appello di chiusura  con questo esito:

CARICA NOMINATIVO

Presidente Laura Sparavigna

Vicepresidente Dimitrij Palagi

Componente Andrea Asciuti 

Componente Francesca Calì

Componente Leonardo Calistri

Componente  Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli 



Per la Commissione 7

Il Segretario effettua l’appello di chiusura  con questo esito:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE 

Presidente Donata Bianchi

Vice Presidente Antonella Bundu

Componente Federico Bussolin

Componente Mirco Rufilli

Componenti Laura Sparavigna

Componente Luca Tani

Componente Luca Santarelli

La Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 11:50                                                                       

    

Verbale  approvato nella seduta del 19 dicembre 2023.

 Il Segretario                                                                                                       La  Presidente

Laura Sparavigna

Mario Rizzuti  

                     


